

奋斗百年路 启航新征程

大国制造，步履铿锵

—制造业高质量发展成就综述

新华社记者 张辛欣

仰望太空，天问一号着陆火星，天舟二号货运飞船与天和核心舱实现快速交会对接；俯瞰大地，智能高铁京雄城际铁路全线开通运营，白鹤滩水电站大坝全线浇筑到顶。

党的十八大以来，科技发展日新月异，信息技术加速与工业深度融合。从高端装备、重大工程到基础材料、精密仪器，中国制造体系逐渐完善、结构优化升级、竞争力与日俱增。不断向高质量发展攀登的大国制造，步履铿锵。

大国重器彰显硬核实力

2020年12月27日，雄安站内，复兴号高速动车组列车发出，驶向北京西站。

广泛应用新一代移动通信等设备，智能化设计达70余项……京雄城际铁路全线开通运营，不仅将北京与雄安紧紧连接，更作为智能高铁的新标杆，向世界展示中国制造的新名片。

一个国家的竞争力，很大程度上体现在制造业水平上；大国重器，是制造业综合国力的有力证明。

回望新中国成立之初，我国工业基础薄弱、技术落后，只能生产少量粗加工产品。如今，我国创建了门类齐全、具有一定技术水平的现代工业体系，在重要领域形成了一批产能产量居世界前列的工业产品。

自航绞吸船“天鲲号”投产，国产大飞机C919、AG600水陆两栖飞机相继成

功首飞，“奋斗者”号万米深潜……特别是党的十八大以来，一批批装备制造业领域的国之重器亮相，从逐梦深蓝到砺剑长空，从技术攻克到应用探索，每一项突破都是自主创新的有力见证，映照了一国制造的步履铿锵。

2017年，我国成为第二大国际专利申请国；2019年，我国位列全球创新指数排名第14位……一个个闪亮的数字背后，是中国制造创新能力、发展实力的不断攀升。

“我国制造业创新从跟跑为主，进入跟跑在加快、并跑在增多、领跑在涌现的新阶段。”工信部新闻发言人黄利斌说。

智能升级释放发展潜力

6月2日，华为发布多款搭载HarmonyOS 2(鸿蒙)的新产品。

作为新一代智能终端操作系统，鸿蒙为不同设备的智能化、互联与协同提供统一的“语言”，让应用创新更加便捷。华为表示，已有300多家应用和服务厂商、1000多家硬件厂商共同参与到鸿蒙生态建设当中。

智能终端操作系统的发布，是产业智能化升级的缩影。

数字化、智能化步伐提速，不仅孵化了新的业态，激发了很多创新，数字技术与制造业深度融合，更是改变了生产方式、催生了新的空间。

化纤制造商恒逸石化下属工厂里，

工段长王礼娜有些不适应：一个月前，她的工作还是拿着强光手电筒肉眼检测化纤丝，现在只需坐在流水线旁，看着智能质检设备将“异常”的产品送来复检。从一群人到一台设备，借助百度智能云将光学成像与算法结合，恒逸石化实现产品智能质检和自动筛查。

智能协同，不仅意味着效率提升，也在很大程度上推动工业生产的绿色转型和节能减排。

将扬尘噪音监测系统与智慧工地喷雾降尘关联使用，中建三局北京公司保定深基坑项目实现多方降尘，节约增效；通过智慧用电平台设计个性化用电方案，工业边缘计算采集分布式能源等数据，国网杭州市萧山区供电公司助力制造企业实现错峰用能，打造“零碳工厂”；将自主研发的温水水冷技术应用到高性能计算平台，联想用科技降低计算、存储能耗……

工信部数据显示，截至3月底，企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达52.1%和73%，工业互联网平台连接工业设备总数达到7300万台。到2023年，工信部将在10个重点行业打造30个5G全连接工厂，推动工业和信息化加速融合。

格局之变拓宽未来空间

2020年12月29日，当3000多台笔记本电脑载满最后一辆物流车，联宝(合肥)电子科技有限公司全年营收突

破1000亿元——合肥“千亿企业”宣告诞生。

新型显示、电子信息、集成电路……围绕“芯屏器合”的产业战略加快布局，2020年合肥GDP突破万亿大关，战略性新兴产业增加值占规上工业比重超50%。

近年来，不少地方在立足自身禀赋的同时打破传统，布局新兴产业，打造创新生态，将自身融入区域协调发展。合肥是我国制造业格局不断升级的写照。

依靠科技创新，湖北集成电路、智能制造等战略性新兴产业快速成长；湖南工程机械、先进轨道交通产业竞争力显著增强；前不久，长三角自由贸易试验区联盟在上海成立，携手打造生物医药等产业联盟，为制造业创新、开放增添新注脚。

区域发展空间释放，产业格局不断优化。

建设智能制造中心和智慧供应链体系，形成产业链协同配合，vivo具备年产近2亿台智能终端设备的生产能力；大型企业建平台，中小企业上平台，共享开放的合作模式逐步走俏……“大中小企业创新协同、产能共享、供应链互通的产业生态不断完善。”工信部中小企业局局长梁志峰说。

风雨兼程，大国制造步履铿锵。坚持新发展理念，坚定创新升级，新起点上，中国制造在实现高质量发展的路上奋力前行。

新华社北京6月8日电

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

孔繁森：耿耿忠心照雪山

新华社记者 李键



在西藏工作期间，孔繁森（左）在辅导藏族儿童读书（资料照片）。

箱里，随时为群众看病送药。

一次下乡，孔繁森碰到了一位因肺病发作危在旦夕的老人，他立即把听诊器的胶管伸进老人喉咙，将浓痰一口口吸出来，随后运用早年在部队当兵学过的医术，给老人打针服药，直至病情好转。

没有人知道，他帮助了多少人。熟悉他

的同事记得，对于农牧区老百姓，孔繁森十分慷慨，在藏工作期间，他几乎没有给家人寄过钱，工资绝大部分用在了补贴困难藏族群众身上。

为了真正改变当地贫穷落后面貌，孔繁森认真学习中央精神，把国外高原地区开发和其他省市现代化建设经验与自己的调查研究相结合，为阿里地区的发展描绘蓝图，其中一项就是要努力搞活当地边贸市场。

1994年11月29日，孔繁森前往新疆塔城考察边贸事宜，途中因车祸不幸以身殉职，时年50岁。他身上的遗物只有两件，其中一件是他去世前4天写的关于发展阿里经济的12条建议。

他用生命践行了自己最喜爱的那句话：“一个人爱的最高境界是爱别人，一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”

孔繁森离开20多年了，当地干部群众仍然忘不了他。孔繁森小学副校长强巴次仁说：“他的故事被写成了歌曲，很多不懂汉语的藏族老百姓都会唱。”

“冰山愈冷情愈热，耿耿忠心照雪山。”这首孔繁森生前留下的诗句，是长期默默无闻、坚守高原的党员干部群像的真实写照。

新华社拉萨6月8日电

市委人大工作会议召开

（上接第一版）各级人大要依法做好代表选举组织相关工作，保证选举各环节、各步骤严格按程序进行。要以发挥代表作用为主线，密切人大代表与人民群众的联系，持续引深“向申纪兰学习、做人民好代表”活动，支持和保障代表依法履职，拓展代表资政议政渠道，不断提高议案建议办理质量，切实维护人民群众利益。

张吉福强调，要加强对人大工作的领导，健全完善党委领导人大工作机制，切实为新时代人大依法履职提供坚强保障。各级党委要把人大工作纳入总体工作布局，统一谋划、统一部署、统一推进，定期听取人大常委会党组工作汇报，及时研究解决重大问题。各级人大及其常委会要加强工作机制建设，抓好干部队伍建设，切实把工作机构建得

市委政协工作会议召开

（上接第一版）开展课题调研，积极建言献策。

张吉福强调，各级党委要切实加强对政协工作的全面领导，把政协工作摆在更加突出的位置，纳入工作总体布局和重要议事日程，做到思想上高度重视、政治上真切关心、组织上充分保证、工作上大力支持，使政协工作始终与党委中心工作同心同向、合力合拍。

各级政协党组要以党的政治建设为统领全面推进政协党的建设，发挥好把方向、

管大局、保落实的领导作用。各级有关部门要加强同政协组织的联系配合，积极支持政协开展履职活动，对政协提案、社情民意以及委员的意见建议，要按规定的时限认真办理和答复。要选优配强各级政协领导

班子，加大政协机关干部与党政机关干部双向交流力度，增强政协机关干部的生机与活力。要加强对人民政协工作的正面宣传，扩大政协社会影响力，营造推动政协事业发展良好的氛围。

会上，云冈区委副书记、区长董雄伟，灵丘县政协主席王瑞春，市妇联主席张丽珍，民进大同市委主委王正忠，阳高县委常委、组织部长、统战部长韩朝作了交流发言。

会议以电视电话会议形式召开，各县（区）设分会场。市委常委、市人大、市政府负责同志，市政协主要负责同志，市委、市政府机关主要负责同志，驻同全国人大代表，驻同省人大代表，市人大常委会组成人员等在主会场参加会议。

灵丘县：文旅产业助力乡村振兴

（上接第一版）

“十四五”时期，该县将继续坚持发展理念，构建“1234821”全域旅游空间格局。一心：灵丘县全域旅游服务中心；两翼：唐河生态走廊景观带、平型关红色长城景观带；三环：“山水灵丘”观游游览环线、“塞上风情”空中草原环线、“静美太行”生态旅游环线；四区：平型关隘红色文化体验片区、唐河绿谷乡村风情度假片区、静美太行山水休闲片区、空中草原生态旅游观光片区；八景：赵武灵王墓、觉山寺、桃花山风、甸子梁空中草原、鸡岭大峡谷、平型关大捷、唐河湿地、花塔生态民俗；二十一点：城头会、北泉村、车河村、花塔村、曲回寺村、沙湖门村、觉山村、白崖台村、烟云崖村、关沟村、木佛台村、杨庄村、三楼村、西槽沟村、小寨村、冉庄村、张家湾村、边庄村、女儿沟村、庄头村、上寨南村21个乡村旅游示范点。

“我们要围绕打造全域旅游示范区的目标，聚集整合旅游产业要素，推进全域旅游、全民、全企、全民联动发展，让文旅产业从助推乡村振兴的‘生力军’成长为‘主力军’。”该县相关负责人说。按照全域旅游示范区建设目标，该县将围绕“红、古、绿”三色旅游，进一步完善基础设施，提升景区品质，打造观美景、见绿意、宿湿地、听故事、品美食的“山水灵丘”。同时，加大产业融合力度，推进平型关国家有机农业公园建设，大力发展观光农业和休闲农业，探索定制农业、会战农业等新业态，规划唐河湿地生态康养度假区等康养项目，打造晋北最具魅力颐养新城，推进文旅与农业、文旅与康养深度融合。

随着经济快速发展，我国农业产出持续增加。1949年，我国粮食产量只有

奋斗百年路 启航新征程

感受小康

从“吃饱吃好”到“吃绿色”“吃健康”

—感受“小康菜谱”新变化

新华社记者 王雨萧 于文静

2263.6亿斤，无法满足人们温饱需求；2020年全国粮食总产量为13390亿斤，连续6年保持在1.3万亿斤以上，粮食生产实现“十七连丰”。

一蔬一饭，一茶一饮。饮食的变迁，记录了人民生活走向小康的点滴变化，见证着社会发展的足迹。

“小时候粮食短缺，饭桌上常年摆着老三样：土豆、萝卜、大白菜。一到冬天，街头巷尾都是搬运大白菜的人和三轮车。”黑龙江省齐齐哈尔市退休工人吴玉珍回忆。

新中国成立以后，我国有组织地开展农田建设，提高抵御自然灾害的能力，农业装备不断迈向机械化、现代化。带着“让所有人远离饥饿”的朴素愿望，袁隆平等无数农业科技人员躬耕田野、不懈探索，致力于让中国饭碗牢牢端在中国人手中。

眼下，湖北省襄阳市枣阳市吴店镇肖湾村的麦田里，一辆辆收割机发出隆隆的轰鸣声。农民正忙着装运、晾晒刚收获的新粮，田间地头一派繁忙景象。当地技术人员信心满满地表示，今年夏粮又获丰收。

随着经济快速发展，我国农业产出持续增加。1949年，我国粮食产量只有

农业农村部有关负责人表示，经过多年努力，我国农产品供给保障能力显著提升，食品加工业快速发展，城乡居民更注重食品安全、营养、健康，初步形成了以谷物等为主、动物性食品为辅、瓜果蔬菜为补充的中国特色东方膳食结构。

食物“奔向”餐桌的方式也在改变。电商物流等基础设施日渐完善，菜市场被“搬”上手机和直播间……动动手指一键下单，各地美味“飞奔”而来。

“我们已在全国建立120座拼购村和71家拼工厂，苏宁家乐福完成了约30个生鲜直采基地建设，通过原产地直采、产销一体，更多优质农产品从田间地头直达消费者餐桌。”苏宁相关负责人对记者说。

农业农村部副部长刘焕鑫表示，为了更好地满足人民对美好生活的需要，未来将持续深化农业供给侧结构性改革，着力稳定粮食生产，增加“菜篮子”产品有效供给，调整优化农产品结构，不断提高农产品质量效益和竞争力。

从“吃饱吃好”到“吃绿色”“吃健康”，“小康菜谱”的迭代更新始终与国家发展变化同频共振，反映了广大人民对幸福生活的向往和追求。

新华社北京6月8日电

杰桑·索南达杰：魂系可可西里

新华社记者 李琳海



杰桑·索南达杰（资料照片）。

为一名共产党员。”

他在各牧业点走访，帮助牧民群众制定生产、发展良策。全乡4个牧委会、16个牧民小组和700多户牧民家中，都留下了他的足迹。在他走访牧户期间，看到一个老阿爸没鞋穿，就把自己的靴子脱给了老阿爸。

20世纪80年代，可可西里藏羚羊盗猎现象严重，藏羚羊数量从20万只锐减到不足2万只。经有关部门批准，索南达杰成立了武装环保组织，率队员先后12次进入可可西里腹地，打击盗猎分子。

平均海拔4600米以上的可可西里，被称为“青藏高原珍稀野生动物基因库”，位于青海省玉树藏族自治州西北部，极端最低气温可达零下46摄氏度，与三江源、羌塘、阿尔金山3个自然保护区接壤。

索南达杰及队员在可可西里巡查时，发现大量被偷猎分子剥了皮的藏羚羊尸体。一幕幕血淋淋的场景，深深刺痛了他的心，更加坚定了他保护可可西里的决心。

1994年1月18日夜，时任治多县委副书记、治多县西部工作委员会书记的索南达杰和4名队员在可可西里抓获了20名盗猎分子，缴获了7辆汽车和1800多张藏羚羊皮，在押送歹徒行至太阳湖附近时，遭歹徒袭击。索南达杰在无人区与持枪偷猎者对峙，流尽了最后一滴血，被可可西里零下40摄氏度的风雪塑成一座冰雕。

他的生命定格在40岁，定格在可可西里。

索南达杰牺牲后，骨灰撒在了可可西里太阳湖畔和昆仑山口，永伴他挚爱的土地。

如今，可可西里成了名副其实的“动物王国”。在青藏公路沿线，经常可见藏羚羊、藏野驴、野牦牛嬉戏的场景。可可西里藏羚羊数量目前已超过7万只。

2017年，可可西里成为青藏高原首个世界自然遗产地。目前，治多县被纳入三江源国家公园长江源园区。

2013年9月，“环保卫士”杰桑·索南达杰纪念碑在海拔4767米的昆仑山口落成。很多过往民众都会停下来，在纪念碑前献上哈达，表达敬意和怀念。

“我会沿着父辈的足迹，保护好三江源、守护好‘中华水塔’。”索南达杰正说。

新华社西宁6月8日电